

# LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 1'50 pesetas mes.  
En los demás puntos. . . 5 id. trimestre.  
Fuera de España. . . . 15 id. id.  
Números sueltos. . . . . 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.  
Todas las reclamaciones y correspondencia Director y Administrador **D. Rafael Sevilla**

## COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA.

5, MAYOR 5. ENTRADA, ANGELES, 4.

Primera y segunda enseñanza; preparacion para carreras especiales; clases de adorno, francés, inglés, música, gimnasia, caligrafía, dibujo en todos sus ramos, como son: lineal, figura, adorno topográfico y paisaje.

### IMPORTANTE A LA CLASE OBRERA.

Desde 1.º de Octubre quedarán abiertas en este establecimiento para la enseñanza de adultos, las clases siguientes:

Una de todas las asignaturas que comprende la primera enseñanza; otra especial de Aritmética y Algebra y otra de dibujo con aplicación a las artes y oficios.

Hora, de seis y media de la tarde en adelante.

### PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON

12, ESPLANADA, 12,

Alicante.

Los aceites de nuestra casa tienen todas las buenas condiciones que pueden exigirseles a esta clase de líquidos; son puros, están perfectamente barificados y conservan siempre un gusto esquisito. Los vendemos refinados a los siguientes

Precios para dentro de la poblacion.

El andaluz bueno, a 13 pesetas arroba.  
» del país fino, a 14 » »  
» » superfino a 15 » »  
» » virgen a 20 » caja 12 bot.ª

Se espandan estos aceites en la Esplanada, número 12, y se llevan gratis a domicilio.

#### POR NECESIDAD, NO POR SISTEMA.

Tras largas vigiliias y desengaños sin cuento, el órgano del partido posibilista encuentra al fin la justificación de nuestros procedimientos y conducta enfrente de la situación creada por el acto sedicioso del 30 de Diciembre de 1874.

Conviene al fin el periódico en donde se refleja los deseos y aspiraciones del Sr. Castelar en que, dadas las actuales circunstancias y vista la inclinación de las corrientes políticas hacia el campo conservador, los procedimientos legales y pacíficos se hacen imposibles, y con ellos las benevolencias prestadas antes por el posibilismo al Gobierno, en esperanza de que éste se hubiera resuelto a emprender una marcha perfectamente liberal y progresiva.

Así se desprende del artículo que ayer publica *El Globo* titulado *Una vez más*, afirmando en sentido gubernamentalista del posibilismo, pero confesando que este sentido no puede ser tal que llegue hasta el sacrificio de hacer que pueda redundar en provecho de la monarquía.

Nada más lejos de nuestro ánimo que recriminar a quienes, separados un tiempo de nuestra opinión y frente a frente de nuestra conducta, veían en ésta, unas veces falta de tino, otras pasión exagerada, las más un procedimiento sistemático y fuera de razón cuando en realidad, y no implica esto cuestión alguna de amor propio, nuestra conducta era hija de la convicción más profunda, formada en nosotros por las lecciones del pasado, por el conocimiento de los hombres que nos gobiernan y por la interminable serie de actos realizados por éstos, desde su encumbramiento al poder, contrarios todos al espíritu liberal y democrático, que nos ofrecieron como línea de conducta.

Pero en cambio ha de sernos lícito darnos el parabién al observar como, corriendo los tiempos, aquellos que ayer encontraban censurable nuestra actitud, confiesan lealmente que no hay otra posible enfrente del camino tortuoso y negativo que sigue la restauración triunfante.

Diferentes veces lo hemos dicho, pero no huelga repetirlo una vez más.

No hemos sido ayer, ni somos hoy, ni seremos mañana revolucionarios por sistema, que tanto implicaría la negación de toda autoridad y todo gobierno; anhelamos y queremos vivir al amparo de la ley, buscando en la propaganda legal y pacífica el desenvolvimiento y predominio de nuestras ideas, pues tal virtud les concedemos y tal es nuestra convicción de su bondad; que las juzgamos incontrastables ante la libre controversia y el libre exámen, y seguro su triunfo al amparo de los derechos individuales.

Ahora bien; ni un solo momento, durante los años que llevamos de restauración, se nos ha concedido por ésta mantenernos dentro de esa esfera legal porque suspiramos, ni siquiera una vez se nos ha permitido ampararnos del derecho para propagar nuestras ideas; nunca se nos ha reconocido la facultad de movernos libremente, antes bien, se nos ha puesto fuera de la ley, cohibiéndonos y limitándonos en todas las funciones de ciudadanos libres, que piensan, sienten, propagan, se reúnen, se asocian y se juntan en los comicios para triunfar los más de los menos, marcando así los derroteros que hubiese de seguir la nave del Estado.

En esta situación, ante ese perpétuo extrañamiento legal, sujeta nuestra iniciativa, inutilizados por la presión gubernamental nuestros esfuerzos, ¿cuál había de ser nuestra conducta.

¿Eramos nosotros los que renunciábamos a la ley? No; ésta, por el contrario, nos expulsaba y nos perseguía.

Hemos protestado, y nuestras protestas han sido despreciadas; hemos pedido justicia y se nos ha negado, nuestras quejas han sido siempre desatendidas; hemos buscado la legalidad y nos hemos encontrado con la arbitrariedad: ¿qué razones, pues, podían abonar en nosotros una actitud benevolente para con poderes que así se conducían?

El partido posibilista, durante algún tiempo, ha creído que, en fuerza de abnegación y de benevolencia y de un extremado respeto a leyes restrictivas y contrarias a toda tendencia o espíritu liberal, lograría convencer a los restauradores de la conveniencia para ellos de seguir una política progresiva y reformista.

No han escatimado halago ni sacrificio alguno para inclinar a la restauración a ese derrotero. ¡Vano empeño! Meses y aun años han persistido en su benevolencia, ¿para qué? Para venir hoy a convencerse de que por ese camino rara vez, y aun pudiéramos añadir nunca, se llega al término apetecido.

No nos sorprende este resultado: siempre le esperamos, y complácenos al fin ver que nuestras predicciones se han cumplido.

Profunda pena le causa al posibilismo declarar el error en que ha vivido, y de aquí el que, confesándolo implícitamente y declarando que ya no le cogerá de sorpresa cualquiera explosión que de la opinión pública venga a acabar con resistencias tales como las que a la libertad y la democracia oponen la monarquía, encuentre medio de afirmar que no se arrepiente de su espíritu guber-

namental y se honra con el recuerdo de su benevolencia.

Séale en buen hora permitido ese pequeño escrúpulo de conciencia a un espíritu que pasa del error a la verdad, como no es mucho pretender que recabemos para nuestro jefe y para nuestro partido la gloria de haber tenido una prudente y racional prevision, que tan duras y tan injustas censuras nos ha acarreado.

Para concluir, vamos a transcribir uno de los párrafos mas salientes del artículo a que nos referimos.

Dice así:

«Lo que hay es que, así como antes, rechazando todo perjuicio que la pasión hubiera podido hacernos formar, no presuponíamos resistencias sistemáticas a los esfuerzos de la opinión, ni al espíritu de la democracia, y esperamos que la política fuese desde una situación conservadora a una situación liberal y de ésta a una situación democrática, hoy, al ver interrumpida bruscamente esa revolución, y al notar su retroceso, desde la insignificante reforma legal que la libertad ha conseguido bajo esta situación, a la depresiva y mezquina legalidad conservadora, nos convenceríamos de que esas resistencias sistemáticas existen, y que con ellas es de todo punto imposible el procedimiento racional y patriótico de la evolución.»

Resulta, pues, que, si mantenemos el procedimiento revolucionario enfrente del de la evolución legal y pacífica no es por sistema, es por necesidad reconocida hasta por los mismos enemigos de esos procedimientos.

#### EN GINEBRA.

Entre las 200 personas que asistieron al banquete dado el día 10 por la municipalidad de Carouge (canton de Ginebra), se encontraba, como sabrán nuestros lectores, el señor Ruiz Zorrilla.

En este banquete se pronunciaron muchos y muy elocuentes brindis. Uno de los oradores Mr. Fiaron, hizo en su discurso la defensa de la soberanía nacional, y presentó al señor Ruiz Zorrilla al concurso, como uno de los hombres que más han trabajado para dotar a España de instituciones democráticas.

A estas palabras contestó el señor Zorrilla con un discurso que mereció grandes aplausos.

Hé aquí algunas de sus declaraciones:

«Creo de mi deber subir por segunda vez a esta tribuna, en la que me obligasteis a aparecer la primera vez en 1877, con vuestra generosa acogida. Os doy gracias, así como al orador que me ha aludido en términos tan benévolos; las doy al alcalde de Carouge y a vuestras autoridades por haberme admitido a la mesa de honor; y me sirvo de propósito de esta expresión en vuestro país de igualdad, porque no hay mayor honor que ser magistrado republicano libremente elegido por sus ciudadanos.»

No debo hablar de mi país; me limitaré, pues, a hablaros de Suiza, a la que amo con todo mi corazón, y cuya prosperidad deseo tanto como la de España. No os diré más que una cosa: conservad vuestras costumbres democráticas, la salud de una nación consiste en sus costumbres, más bien que en sus leyes; las leyes sin las costumbres no son nada: las buenas leyes no pueden nada contra

las malas costumbres y si una ley es mala y las costumbres buenas, la ley se corrige por sí sola: no hay necesidad de derogarla para que produzca efecto.

Veo que existen entre vosotros, como en toda sociedad, pequeñas divergencias; es inevitable; donde el pensamiento es libre, no puede ser unánime; pero bastan dos verdades para uniros y para que no sean peligrosas vuestras divisiones. Contienen una afirmación y una negación. La afirmación es, que nada prevalece contra el interés de la patria; la negación consiste, en que hay necesidad de precaverse contra el ultramontanismo, y que debe hacerse guerra sin tregua á ese enemigo de la libertad de los pueblos.

MADRID.

26 Setiembre.

El Sr. Becerra cumplió ayer su propósito de salir de Madrid con dirección á Galicia.

A la estación acudieron para despedirle los amigos del Sr. Moret; es decir, no todos, porque en este caso se hubieran presentado en el andén los 1.200 manifestantes de la estación del Norte; sino los amigos íntimos de aquel hombre público, entre los cuales se cuentan los redactores de nuestro colega *El Norte*.

También acudió el Sr. Balaguer que no sabemos si colocar entre los amigos íntimos ó los amigos sin intimidad, ó simplemente entre los amigos políticos del Sr. Moret.

Este, correspondiendo á las muestras de afecto que en estos tres últimos días le habían dispensado los Sres. Balaguer y Becerra, no fué á la estación para despedir al último.

Se contentó con enviar á sus amigos para que se confundiesen con los amigos de los dos primeros.

El Sr. Becerra no quiso marcharse de Madrid sin decir algo que, ó no quiere decir nada ó quiere decir mucho: nos inclinamos hácia este último extremo, porque no es el Sr. Becerra hombre que lance frases vacías de sentido.

Dijo el Sr. Becerra, poco más ó menos: «Me marchó; pero donde yo esté estará el directorio, así como donde esté el directorio también estoy yo siempre.»

No dijo tanto, ni mucho menos, el Sr. Moret en su reciente discurso de la calle del Lobo; al contrario: allí no pudo hablar del directorio el Sr. Moret, porque para hacerlo necesita que se reúna en Madrid y se ponga de acuerdo.

Por lo menos el Sr. Becerra ha revelado que se halla de acuerdo consigo mismo, cosa que no es general en los izquierdistas.

También manifestó el Sr. Becerra que regresará á Madrid dentro de ocho ó diez días, con objeto de poder asistir á la primera reunión del directorio.

Esto demuestra que el directorio ha vuelto á aplazar su reunión, y que no la verificará antes del 3 al 4 de Octubre próximo.

El señor duque de Fernan-Núñez llegó el domingo á París para dictar las disposiciones relativas al recibimiento que ha de hacer al rey á su llegada á dicha capital. La duquesa permanecerá aún algunos días en el castillo de Dave.

Promuévense de vez en cuando en el ministerio de Gracia y Justicia ciertos expedientes de legitimación, conocidos en derecho con el nombre genérico de «gracias al sacar.»

Estos expedientes han de ser necesariamente informados por las audiencias correspondientes á la localidad en que se incoan, acompañándoles necesariamente también, el dictámen fiscal.

Pues bien; ha llamado la atención y no poco, en la audiencia de este territorio, que en corto espacio de tiempo se hayan despachado favorablemente en el ministerio de Gracia y Justicia tres de aquellos expedientes, apesar de que la audiencia como los fiscales, los bayan informado en sentido negativo.

La audiencia cree que para ser desairado su dictámen pudiera y debiera buscar el ministro la fórmula conveniente para pasarse sin él, pues por el procedimiento empleado, esas «gracias al sacar» sacan, en efecto de quicio, á los dignos magistrados.

En la diputación provincial se han verificado recientemente unos concursos para cubrir dos plazas de delineantes.

Los trabajos presentados por los que han acudido para optar á aquellos puestos, han pasado desde el tribunal nombrado al efecto, á una co-

mision perita encargada de examinarlos y clasificarlos.

Dicha comisión halló, como era natural, que unos trabajos eran mucho más dignos de encomio que otros, y estableció sus calificaciones por orden numérico.

Pero formáronse después dos ternas y tras de largas vicisitudes resulta, según se dice, que ha sido colocado en el tercer lugar de una de ellas, el que, por unánime juicio, había obtenido el número primero.

Queremos creer que el rumor de que nos hacemos eco, no tiene fundamento alguno.

Si le tuviese, nos ocuparíamos detenidamente del asunto, diciendo todo lo que se cuenta acerca de la formación de las ternas y de las influencias que median para el nombramiento de determinados candidatos.

A las siete de la tarde, próximamente, llegaron ayer á Madrid los señores Presidente del Consejo y ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Aguardábanlos en la estación del Norte el ministro de la Guerra, el gobernador de Madrid y los subsecretarios, interino de la presidencia, señor Pereira, y el de la Gobernación Sr. Rodríguez.

El director de nuestro colega *El Progreso* es aguardado de hoy á mañana en Madrid por su familia y los redactores de dicho periódico.

El Sr. Solís, que como saben nuestros lectores ha estado en Biarritz y París, debe traer impresiones y noticias interesantes, que contribuirán á dar amenidad y pasto á la murmuración política.

Celebraremos que nuestro particular amigo, señor Solís, ponga en claro en su ilustrado diario la verdadera situación que entre sí tengan los individuos del directorio y la fórmula definitiva de la izquierda dinástica, pues seguramente si él no lo dice, se nos figura que vamos á pasar largo tiempo sin lograr averiguarlo.

Según telegrafían de París á *El Progreso*, el periódico *La France* de aquella capital, afirma que, á consecuencia del nombramiento á favor de D. Alfonso, de coronel de un regimiento de húngaros que está de guarnición en Estrasburgo, el gobierno francés suprimirá del programa acordado para la llegada del rey las fiestas militares.

EL TOCADO.

Los colores claros y medios colores del tocado sientan tan mal á las morenas, como bien á las blancas ó rubias. Los colores fuertes ó subidos dicen muy bien á las morenas y no tanto á las blancas, aunque á estas nada les va mal. Sobre todo no usen nunca las morenas el color azul ni el verde que también sienta á las blancas. Los colores vivos favorecen mucho también á las pálidas como el color pálido á los rostros rubicundos.

Igualmente ha de tenerse en cuenta para el tocado, el volumen de la cabeza, si se quiere conservar la armonía estética. Obvio es que las cabezas grandes no deben sobrecargarse de adornos que aumentarían su volumen; exceso que pondrían en proporción una cabeza pequeña.

Los rostros amplios exigen adornos colgantes que disminuyan el cuadro; así como los diminutos desaparecían, por decirlo así, entre ellos.

Como parte de los adornos faciales, debemos contar los bucles ó rizos, siempre graciosos á que vuelve siempre la moda, y ya que hablamos de ellos, aconsejamos que no se hagan nunca con hierros ó tenazas candentes, sino se quiere perder el pelo en breve tiempo, porque este procedimiento, primero lo reseca, luego lo tuerta y al fin lo quema.

Si hay necesidad de rizarlo de improviso, úsese en buen hora los hierros, pero calentados con hervor. Fuera de esta premura hágase siempre uso de los plomos ó palillos, cuyo procedimiento no ofrece aquellos inconvenientes. Es más fácil aunque menos rápido, y al fin viene á ser idéntico el efecto.

CARTA POLÍTICA.

Madrid 25 Setiembre de 1883.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Querido amigo y compañero: El pensamiento de los hombres de la izquierda, los proyectos que meditan y el resultado que esperan, siendo la preocupación de la política. Se hacen cábalas, fúndanse ministerios, y cada bando procura obtener para sí el mayor provecho. En el río revuelto de la política todos son pescadores que tiran sus lances, ganosos en atrapar el pez más gordo.

Los Sres Moret, Márto y duque de la Torre, derecha, izquierda y centro del tercer partido, se unen, se desunen y vuelven á unirse, dejando al país perplejo en estas evoluciones, y dando lugar á esperanzas, cuya negación traería honda perturbación; sin embargo, parece innegable que en definitiva llegarán á un acuerdo, puesto que se encuentran de todo punto decididos á las más opuestas transacciones antes que dejar mandar la nave de la política á piloto tan inesperto como el señor Sagasta, ó á patron de fuerza tan restrictiva como el señor Cánovas, convencidos de que el primero dejaría bogar el batel á merced de los vientos, y el segundo trataría de enfrenarlo demasiado para llevar la nave contra las corrientes civilizadoras que fuera fácil le estrellaran en los políticos escollos.

Espérase la presentación del señor Moret y el discurso de reglamento para poder juzgar de las últimas negociaciones. Hasta ahora nada cierto puede asegurarse.

La comidilla de los políticos ha sido hoy un lance que se asegura ha surgido entre un distinguido general y el coronel de su batallón, hijo de un general de ilustre familia. Parece ser que el primero, criticando ante una reunión de militares, los usos y costumbres de estos, hizo una demostración algo grave que hubo de desatar el segundo, y lo hizo de una manera violenta.

Se asegura que la cuestión, que por otros ha sido desmentida, terminó de una manera satisfactoria, si bien no falta quien diga que algunos militares habían presentado la dimisión de sus respectivos cargos.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Crónica local y general.

*El Eco de la Provincia* no podrá tomar todos los días alimentos demasiado fuertes *sin riesgo*, pero á juzgar por su artículo del jueves «La pasión ciega» no puede pasar sin ellos veinticuatro horas.

En su citado artículo la emprende con el corresponsal en la Coruña de nuestro estimado colega *El Liberal*, transcribiendo y haciendo comentarios de esos que pueden llamarse del género bufo. ¿Con que el mar es zorrillista? No es malo el descubrimiento.

Decidme niños ¿Qué es el mar?

El mar? El mar es zorrillista y *Eolo* y *Neptuno* son también la misma cosa.

—Según dice *El Palleter*, le han escrito desde esta denunciándole muchísimos abusos que dice se cometen en la fábrica de tabacos, los cuales no quiere detallar.

Hágase luz sobre el particular, y veámos si hay también algunas filtraciones.

—Contestando *El Eco de la Provincia* á un suelto nuestro, decía el miércoles:

«La explicación es muy sencilla. Kay alimentos demasiado fuertes para tomarlos diariamente sin riesgo.»

Y eso es lo que nos sucede con el Sr. Ruiz Zorrilla y con el ministro de la Guerra.»

¿Sin riesgo de qué?

**Cosas varias.**—Un ricachón tan avaro como estúpido tiene una casa de campo en los alrededores de Madrid y un amigo le aconsejaba que comprase un perro para contener de noche á los ladrones.

Nuestro hombre se enteró de lo que le costaría el animal y al saber que debía dar algunos duros para tener guardián de la casa, exclamó:

—¡Se me ocurre una idea! Voy á aprender á ladrar y me pasaré la noche imitando los ahullidos de un perro. De este modo los ladrones no vendrán á sorprenderme mientras yo duerma.

Hallándose en Londres el sultán de Zanzibar, lord Beacosfield, jefe del partido conservador inglés actualmente en el poder, le decía:

—Ahora que vuestra alteza ha podido admirar una nación civilizada, yo espero que de vuelta á sus estados suprimirá la trata de los negros.

—Amigo mío; haré lo que pueda, sino que, ya sabeis... ¡el partido conservador tiene allá tanta influencia!

Un joven deseoso de instruirse, pregunta á su padre:

—Papá, ¿qué es una sociedad anónima?

—Hijo mío, es una sociedad en que se hacen cosas que no pueden nombrarse.

Uno de estos días debe llegar á Marsella el vapor italiano *Búffalo*, que tiene la particularidad de estar forrado de vidrio. En vez de planchas de cobre el vapor *Búffalo* se halla revestido de planchas de cristal, para evitar las incrustaciones que al cabo de cierto tiempo acaban por entorpecer la marcha del buque.

Después de haber hecho una travesía de tres meses este vapor fué examinado en los docks de

Deptford por personas competentes, las cuales hicieron constar que las placas de vidrio habian impedido que el casco se cubiera de incrustaciones. Todas las planchas estaban tan limpias á los tres meses de travesía, como en el momento de aplicarse á los costados del buque.

**D. Alfonso y una cocinera.**—La escena es en Viena, en casa de un profesor del colegio Teresiano.

El actual director del colegio—dice el conserje—es el Sr. Schmerling, profesor cuando en él estudiaba S. M. el rey. Este quiso anunciarle personalmente su visita al colegio, ó darle tal vez una prueba de cariño, con este objeto se dirigió solo á su casa.

Llamó varias veces á la puerta y nadie respondía, y ya se iba á retirar cuando vió venir una mujer.

—¿El Sr. Schmerling?—preguntó.  
—El Sr. Schmerling... el Sr. Schmerling,—gruñó la mujer. Si veía V. que no habia nadie, ¿por qué seguía llamando?

—Ignoraba si habia alguien dentro.  
—Pues no señor. Esta no es hora de ver al señor Schmerling.

—Si está, le suplico á V. que le pase recado. Estoy seguro de que á mi me recibirá.

—Dale con el hombre. Si le digo á V. que no está.

—Entonces me permitirá V. que le deje dos letras escritas.

—Otra te pego; bueno, pase V.  
Y entró el rey en la cocina.

S. M. le pidió un papel. La cocinera del señor Schmerling le dió una cuenta vieja, aunque de mala gana.

En el pedazo blanco que quedaba escribió su majestad.

—Mi querido profesor: Venia á anunciarle á V. que esta tarde visitaré el Teresiano. Siente no hallarle en casa, su afectísimo discípulo

*Alfonso de Borbon.*

Y como al levantar la vista viera que la criada estaba leyendo lo que él escribía por encima de su hombro, se propuso divertirse con ella, y añadió bajo su nombre «rey de España.»

La pobre mujer se arrodilló á sus piés, le pidió humildemente perdon, le hizo prometer que no diría nada de lo sucedido á su amo, y le acompañó hasta la puerta haciéndole las más graciosas reverencias del mundo.

No hay que decir lo que toda la anterior escena habia divertido á S. M.

Y á nosotros la lectura de ella.

La única persona que no se divertirá es la cocinera.

Porque corriendo el suceso por la prensa acabará el amo de la buena mujer por enterarse.

**Basta ya.**—Por fin dieron término anteañoche la segunda serie de danzas que nos proporcionaron los vecinos de la calle del Babel.

Por ahora no tenemos conocimiento de ningún nuevo festejo.

**Noticias teatrales.**—La compañía de zarzuela que con tanta aceptación y aplausos ha estado funcionando en Cartagena y actuará este invierno en nuestro Teatro principal, terminó su cometido anteañoche con la bonita opereta del maestro Su ppé, *Bocaccio*.

**Parte y no telegráfico.**—El que á continuación transcribimos fué comunicado días pasados por el pedáneo de cierta diputación al alcalde de la villa de A.... (suprimimos el nombre) y es digno no de arder en candil sino de archivar en la Academia de la lengua.

Dice así:  
«El adjunto defunto es un prove muerto que se á morio de necesiá, es prove de soleniá, prove de remate y no hay poe donde metelle mano señor Alcarde.»

**Plumazos.**—¿Ha notado usted cómo se quejan los periódicos de Madrid de la invasión *flamenca*.

—¿Hombre! ¿Qué dice usted? ¿Flandes nos invade? ¿Será una venganza?

No es eso. Es que en Madrid se propaga de una manera prodigiosa la afición á lo flamenco.

—¿A lo flamenco?..

—Sí, señor, lo flamenco es como si dijéramos, lo *chulo*.

—¿Sí?

—Sí, señor, los *flamencos* no son precisamente como los heróicos manolos de los primeros años del siglo, no son tampoco los *guripas* de la clase infima de la sociedad; son, vamos al decir, los graciosos del día, que no pertenecen á la clase baja, sino á la clase media, y aún los hay que se codean con la más elevada.

—¿Y qué hacen esos flamencos tan graciosos?

—Esos son los que han propagado la afición al *cante hondo* gitanesco, los que tolean de aficionados cuando se presenta ocasion, los que frecuentan los establecimientos de comidas y bebidas, que se llaman *Colmados*, *Freidunas*, *La Taurina*, etc. etc., que son tabernas un poco más distinguidas que las primitivas de la calle de Toledo, los que hablan el lenguaje picaresco, no aquel lenguaje lleno de sal y pimienta y rebosando ingenio de los antiguos manolos y chisperos, sino un lenguaje inmoral, mezcla repugnante de cas-

tellano, *caló* y francés, los que no concurren á más ateneos y academias que el patio de los caballos en la plaza de toros, el teatro de la bolsa y otros lugares donde luce la gente del broce y se rinde culto á la truanería y á la desvergüenza.

—¿Pues sabo V. que es gente útil?

—Mucho; son un ornamento de la capital de España que no debemos envidiar. Por el día no se les vé mucho, pero por la noche van á los teatros donde hay *cante* flamenco, requiebran á las mujeres honradas que pasan por la calle, como si todas las mujeres fueran como las que ellos tratan, insultan al pacífico transeunte; le arman un navajazo si no les celebran la gracia, y arman gresca y jarasta en los *burdeles*, y dan que hacer á los agentes de orden público.

—Digo á V. que no estaria mal una leva de esa genticilla.

—Esa genticilla, entre la que se ven, como ya he indicado nuestros señoritos, ha producido ya algunas desgracias en Madrid. Uno de esos chulos mató ha dos años próximamente en una verbena al hijo de un respetable magistrado, y otro mató el año pasado al hijo infeliz del Brigadier Alberni. La *chulería* en Madrid en estos momentos es una verdadera plaga.

**Hombres y mujeres célebres.**—*Fernando Alvarez de Toledo*, duque de Alba.—Nació en 1508. Habiendo mostrado desde su infancia una decidida inclinación á la carrera de las armas, logró á los 16 años huir del poder de su tío y asistir al asedio de Fuenterrabia que ocupaban los franceses, y que rindieron á los españoles. Alba fué nombrado gobernador de la plaza, apesar de su juventud, por lo bien que se habia distinguido. Toda su vida está llena de hechos gloriosos para la España de aquella época de fanatismo y terror. Fué leal á sus reyes, pero terrorista en todas sus expediciones y destinos, desde su primera batalla contra los Luteranos de Alemania. Murió á los 78 años de edad.

**D. Manuel Alvarez.**—Célebre escultor español del siglo XVIII, natural de Salamanca, discípulo de la academia de San Fernando, de la que fué director general en 1786, y últimamente escultor de cámara. Entre las numerosas estatuas que hizo, se cuentan las cinco de la fuente de Apolo, en el paseo del Prado de Madrid, y la famosa estatua de San Ignacio de Loyola del Colegio de Jesuitas de Cuenca.

**Alfonso de Alvarado.**—Compañero de Pizarro y despues capitán general del Perú: era natural de Búrgos, á donde no volvió por haber muerto de pesadumbre en 1553, á consecuencia de una derrota que le hicieron sufrir los indios chachapugas.

**Juan Amerbach.**—Célebre impresor del siglo XV principalmente conocido por una edición famosa de las obras de San Agustín (1506): el carácter de letra que empezó en ella, conserva todavía el nombre del santo.

**Horacio Nelson.**—Célebre almirante inglés. Nació en el condado de Norfolk el año 1758, y murió en el glorioso combate de Trafalgar en 1805.

**Neucomen.**—Cerrajerro inglés que nació en el siglo XVII. Inventó el vapor de agua que se emplea como fuerza motriz en las máquinas de vapor.

**Juan Sempere Guarinos.**—Célebre gramático, retórico, filósofo y jurisconsulto español. Nació en Elda, provincia de Alicante el año 1754. Sus numerosas obras hará que en memoria viva eternamente.

**Marco Anneo Séneca.**—Célebre retórico español. Nació en Córdoba el año 60 antes de J. C.

**Lucio Anneo Séneca.**—Hijo del anterior y tambien nacido en Córdoba. Célebre filósofo que fué uno de los primeros ingenieros de Roma. Fué maestro de Nerón. Murió abriéndose las venas en un baño caliente.

(Se continuará.)

**Clase especial de Francés.**—De 7 á 9 de la noche se abre un curso para niños y niñas, Método fácil, enseñanza, viva voz. Es indispensable sepan leer y escribir.

Pocos meses bastan para que puedan hablar regularmente el francés, leerlo y traducirlo.

Honorarios, 7 ptas. 50 cts. mensuales.

Montengon, 6, principal.

**Baños de Ntra. Sra. de Orito, en Monforte**, provincia de Alicante. Aguas clausurado-sódico-ferruginoso-azoado-arsenicales. Premiadas en la exposicion farmacéutica celebrada este año último en Madrid.

Temporada oficial desde 1.º de Junio á 20 de Setiembre.

Son una panacea para la diátesis herpética, escrofulosa, y sus diferentes manifestaciones, el infarto crónico de los órganos interiores, pulmon,

higado, bazo y matriz, los catarros crónicos de cualquiera de las mucosas; la anemia y clorosis y la apesía ó dispepsia, atónicos ligados á grandes caquexias. Las úlceras órdidas ó atónicas de la piel, y sobre todo, esos estados de pauperismo orgánico debido á grandes privaciones ó excesos en la vénus que determinan una vejez prematura, siendo su consecuencia la *impotencia y esterilidad* las cuales desaparecen con el empleo metódico de estas aguas, adquiriendo los individuos la robustez y fuerza de la juventud más vigorosa.

*Medios de transporte.*

La proximidad de la carretera de Alicante á Ocaña, y la línea férrea de Madrid á Alicante, son las principales vias de comunicacion de que pueden disponer los bañistas, que encontrarán carruajes á propósito, tanto en Novelda como en Alicante, á la llegada de los trenes, para su traslación cómoda y rápida al Bañeario de «Nuestra Señora de Orito.» Hay fonda y casas para vivir en familia.

El que desee más antecedentes, puede pedir la luminosa memoria que sobre estas aguas publicó el acreditado médico cirujano D. Vicente Navarro la que se facilitará gratis pidiéndola al Administrador de los baños de Orito. Monforte, (Provincia de Alicante) ó á D. José Soler y Sanchez, farmacéutico, plaza San Cristóbal, 12, Alicante.

Hay habitaciones para vivir en familia desde el infimo precio de 4 reales á 16.

Los cubiertos en la fonda, han sufrido una rebaja, lo mismo que las habitaciones, que se alquilan hoy á 4, 6, y 10 reales.

La fonda está á cargo de una persona en extremo competente, el acreditado cocinero D. José Blasco.

**Huevas de atun riquísimas.**—Acaba de recibir una nueva partida clase muy superior. Tambien se acaba de recibir la primera partida de la *Reina de las mantecas* de vaca, ó sea la tan celebrada de Dinamarca, en bonitas latas de 1 kilo, y medio kilo, á precios módicos. Tambien se detallan por kilos á 22 reales uno.

Garbanzos finísimos de Fuente-Sanco, la primera partida de la nueva cosecha, clases gruesísimas y finas, se espentan con gran rebaja de precios.

Tocinos superiores á 8 y medio reales kilo.

Manteca de cerdo de primera á 8 y medio reales kilo.

Gran abundancia de aceitunas sevillanas, Reina y Manzanilla.

En la acreditada salchichería extremeña, Princesa 19, esquina al pórtico de Ansaldo, Serafin Sanchez, los choricerros.

**A comprar**—En la acreditada salchichería extremeña de Serafin Sanchez, sucesor de Sanchea hermanos, encontrará el público el rico vino Aloque del año 1813 y el mimo del año 1882, procedente de las bodegas del Sr. Marqués del Rio-Florito, á precios sumamente económicos.

Princesa, 19, (antes Prim). Los choricerros.

**Gran depósito de Cemento Portland** clase superior á precios muy reducidos.

Plomo en barras, barretas, perdigones y alcohol de hoja de las fábricas La Cruz de Linares. Martínez y compañía, Plaza Alfonso XII, número 2, Alicante.

**Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por D. Fernando Candial Martínez, profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de Libros, de Francés del «Colegio de San Luis» y otros varios, etcétera, calle de Montengon, número 6, principal.**

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparacion para el ingreso en las academias de infantería y Administración militar etc.

Preparacion para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparacion para maestros y maestras de instrucción primaria.

*Asignaturas sueltas.*

Inglés, Italiano, Francés.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

Nota.—De 7 á 9 de la noche, clase de dibujo, bajo la direccion de un inteligente profesor.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS  
DIRIGIDA POR

**D. JOSÉ PEREZ CAMPUS,**  
Licenciado en Ciencias exactas.

Plaza de San Cristóbal, número 3, Alicante.

En esta Academia se prepara para el ingreso en cualquier carrera especial, civil ó militar; y se abren las clases el día 1.º del próximo Octubre.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**A. GUILLEN LOPEZ,**  
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

## GUINGALLA.

Maletas.	Corta plumas.
Sombrereras.	Lancetas.
Planchas vapor.	Peines.
Idem ordinarias.	Batidores.
Grifos superiores.	Gulaperchas.
Ata-mantas.	Petacas.
Bolsas de viaje.	Porta-monedas.
Sacos de noche.	Cepillos.
Caramañola.	Sombrillas.
Tijeras.	Bastones.
Cucharas.	Bujias.
Cuchillos.	Hules.
Tenedores.	Plumeros.
Nucharones.	Anteojos.
Cavajas.	Petacas.

## A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.  
Es no superior, Bandera y Cordero.  
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.  
Cobre en planchas, varios gruesos.  
Latón en planchas, varios números.  
Diamantes superiores para cortar cristales.

## CAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.  
De canónigo ó camaras.  
De matrimonio.  
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

## GRAN SURTIDO

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.  
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.  
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.  
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.  
Picaportes para ventanas y vidrieras.  
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.  
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Compases.
Hachas.	Cerrajas.
Garlopas.	Trincadores.
Cepillos.	Ficherosc.
Junteras.	Saca-boados.
Guillanes.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbiquies.
Cortafrios.	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblones.
Escofinas.	Escuadras.
Sierrias.	Destornillados.
Serruchos.	Cuchillos.
Verdugos.	

## GRAN SOMBRERERIA

DE

**MARCELO LOSADA.**

Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinás, guantes, zapatillas zuizas, y un gran surtido de perfumeria de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

## PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y á plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edicion lo permite.—Antonio Falcó, Constitucion, núm. 11, entresuelo.

## Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado *Magnesiano*, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideses del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito, y desvanecer los vabidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular *Magnesiano*, otras condiciones de bondad y superioridad que se aprecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservación, y en sus vistosas y elegantes formas de presentación.

Además, la popularidad y el grande crédito de nuestro *Magnesiano*, se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio 1 y 2 pts. frasco.

Farmacia de Bellido, plaza de Isabel II.

**NO CONFUNDIRSE**

## ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

**PEDRO A. GIL**

Calle Mayor, número 18, Alicante.

Esta casa ha recibido un gran surtido en óperas, zarzuelas, música para salon, baile y canto. En los precios no fijos hace el 60 por 100 de descuento.

## FARMACIA

de la

**VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,**  
CALLE MAYOR, NUMERO 22.—ALICANTE.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 27 y 29.



Sin Copaiba ni Mercurio  
Curacion de las Enfermedades secretas  
Por la **CUBEBINA LECHAUX**  
Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisanas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas LECHAUX, Fco. Químico, r. Ste-Catherine, 164. BURDEOS

SALUD PARA TODOS  
// La SANGRE es la VIDA //  
**EL ROB LECHAUX**  
Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARILLA ROJA PREPARADO POR MARIO LECHAUX Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por apar. los de vapor especiales, activa la nutricion y la formacion de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los **Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.**, da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejias. **Numerosos certificados, medicos y particulares.**— Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

Unico agente en esta provincia D. Antonio Le Veroni.—Princesa, 14.  
Compañia establecida en Génova para aclasificacion de buques.  
VERITAS ITALIANO.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES

entre

**ALICANTE BURDEOS Y VICE-VERSA**

SERVICIO MENSUA DEL MAGNIFICO VAPOR

**QUEENS FERRY**

CONOCIMIENTOS DIRECTOS PARA

*L. Rochela, Nantes, Havre, Duquerque, Saint Nazaire, etc., NORTE DE EUROPA Y NEWCASTLE.*

DIRIGIRSE PARA FLETES

BURDEOS.

**WORMS JOSSE ETC. C.<sup>a</sup>**

(Allées de Chartres, 15.)

ALICANTE.

**FAES HERANOS Y C.<sup>a</sup>**

Princesa, núm. 24

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan exquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Ponce, Mayor, 4, frente a paseo de Mendez-Núñez, ante. Alicante.